

kb.77. két ötös találat

fé -cz 1974.november 8.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 45. játékhét szelvényeinek értékelése közben két darab öt találatos szelvényt találtak. az egyiket számtáblás szelvényen érték el, a másikat iker szelvényen. a számtáblás szelvény száma: 6,680,581-es, az ikerszelvényé: 55,475.216-os.

a szelvények értékelése még tart./mti/

-. -

bb.77. belpolitikai hireink jegyzéke 1974. november 8-án zárásig

fé/-cz 1974. november 8.

73

- 72. a tömegkultúra és irodalomkritika viszonyáról
- 73. időjárásjelentés
- 74. felújítás az operettszínházban
- 75. liliumfi bemutatója a szolnoki szigligeti színházban
- 76. mártia ferenc
- 77. két ötös találat
- 78. hírjegyzék

-. -

22.10/fé

-52-

-v é g e-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasy györgy
szerkesztő: koncz antal

ll 22.10

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. magyar líra a világlírában - irodalmi est a fészek-klubban

i nn/mm/ny hi -cz

1974 november 9.

kedden este 9 órakor a fészek művészklub igazgatósága, együttműködve a magyar írók szövetségével „magyar líra a világban”, címmel magyar, orosz, francia nyelvű költői estét rendez az irodalomkritikusok nemzetközi szervezetének budapesti konferenciája alkalmából. a műsort, amelyet selmeczi elek szerkeszt, antal imre vezeti. a házigazda: garai gábor. közreműködik: bánki zsuzsa, bujtor istván, dévay nagy kamilla, győri franciska, mécs károly, cs. németh lajos, sunyovszky szilvia és sütő irén.

/mti/

n -. -

bb 2. mit ígér a televízió a jövő hétre ?

i nn/zsu/ny hi hgy

1974 november 9.

november 12-én, kedden az ólombetűs vallomások című sorozatban bajor nagy ernő, a szabad föld rovatvezetője vall az újságírói hivatásról, beszél újságírói pályájáról.

/folyt köv/

-1

o

bb 2. / mit ígérfolyt/ny

november 13-án, szerdán a nyitott könyv sorozat vészi endre tériszony című kötetét mutatja be. a novellás kötetből a címadó elbeszélés kerül képernyőre. a történet főhőse egy filmrendező, aki úgy érzi, hogy alkotói zsákutcába jutott és valóság-felfedező utra indul egy munkásszállásra. ezt követően a csehszlovákia-svédország jégkorong mérkőzést közvetítik - felvételről.

november 14-én, csütörtökön a tavasz 17 pillanata című magyarul beszélő szovjet filmsorozat 7. része után a teleszubjektív második adását sugározzák. a műsor programjából: középiskolai katonai kollégium egerben; az ndk-ból érkezett fiatalok munkába állása az ikarusban; együttműködési összeurópai tanácskozás balatonalmádiban - a divsz vb ülése előtt; bemutatjuk testvér-szervezetünket, a komszomolt. a 2. műsorban hubay miklós színház a cethal hátán című drámáját láthatják a nézők a nemzeti színház előadásában felvételről.

november 15-én, pénteken a hazai esték című sorozatban bé-késcsaba és hajduböszörmény vetélkedőjére kerül sor. a 2. műsorban a kezdőkör vendégei milován ildikó vegyésztechnikus, országgyűlési képviselő és kőműves lászló vasesztergályos.

november 16-án, szombaton a filmek - filmtörténet sorozatban dovszenkó 1930-ban készített némafilmje, a föld körül képernyőre. a rendezőnek ez az alkotása a világ legjelentősebb 12 filmje, a ,, brüsszeli 12,, egyike. este a rosszhírű háziasszony című magyarul beszélő amerikai filmvígjáték és a kicsoda-micsoda? legújabb adása ígér kellemes szórakozást.

november 17-én, vasárnap délután a jubileumi nemzetközi asztalitenisz verseny egyéni döntőjét közvetítik a budapesti sportcsarnokból. este a nemzeti színház előadásában felvételről sugározzák madách imre - keresztury dezső: csak végnapjai című drámáját. /mti/

-.-

bb 3. balatoni vízgazdálkodási és hajótörténeti emlékek siófokon

vid/ká/ny hgy

1974 november 8.

siófokon, a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság balatoni ki-
rendeltségének székházában összegyűjtötték a magyar tenger mult-
jának, fejlődésének értékes dokumentumait. a régi térképekből,
rajzokból, fényképekből, makettekkel álló gyűjteményből alakít-
ják ki később a balatoni vízgazdálkodási és hajótörténeti muzeu-
mot.

/folyt köv/

-2-

bb 3. / balatoni...folyt/ny

az épület előcsarnokában, folyosóján és tanácstermében ki-
állított dokumentumok között megtalálható bél mátyás régi kézi
térképe és cholnoky jenőnek, a balaton római-kori képét ismertető
térképe. a régi dokumentumok illusztrálják a tó partjának
és vidékének korabeli arculatát, a tó körüli mocsárvilág válto-
zásait. az ezerhétszázas évekbeli származó kataszteri térkép za-
lavár-keszthely környékének alakulását szemlélteti. régi
kataszteri térképről nagyították ki az egyik régi hajó, az 1797-
ben vízre bocsátott phoenix- gálya képét.

a gyűjtemény értékes darabja az első balatoni gőzhajót, a
kisfaludy-t ábrázoló eredeti fénykép. megtalálták az első magyar
balatoni hajóskapitány keö józsef fényképét is, aki 1888-ig
volt parancsnok a kisfaludy gőzösnek.

az épület előcsarnokában kiállították a ma használatos bala-
toni vízijárművek makettjeit is. /mti/

-.-

bb 4. szervezetteren védik a bakony madárvilágát - mintaterület
zirc környékén

vid/ká/ny hgy

1974 november 8

a bakonyi intézőbizottság és a zirci természettudományi mu-
zeum összefogásra szólította fel a vidék iskoláit, az erdő- és
mezőgazdasági üzemeket, a vadásztársaságokat, továbbá a termé-
szetbarátokat a bakony madárvilágának szervezett védelmére. a
cél érdekében részletes programot dolgoztak ki.

a bakonyban - a megállapítások szerint - 64, helyben fész-
kelő madárfajta szorul megkülönböztetett védelemre. közöttük
nyolc madárfajta a közvetlen kipusztulás veszélye fenyeget. fo-
kozott védelemre szorul a többi között a törpesas, a vöröshéja
és a kerecsensólyom.

a program szerint zirc-és a környező nyolc község határában
madárvédelmi mintaterületet hoznak létre. itt 400 mesterséges
faodut helyeznek ki és a téli időszakban gondoskodnak a rendsze-
res etetésről.

a zirci muzeum munkatársai feltérképezik a bakony ragadozó
madárfajtáinak fészkelő helyeit. javasolják hogy ezeken a helye-
ken néhány évig szüneteltessék a fakitermelést. dunántúlon mind-
össze egy helyen, a kőrishegyén él a fehérhátú fakopács, amely-
nek megóvására javasolják a terület védetté nyilvánítását. a kör-
nyéken meghagyják az öreg, korhadó fákat, sőt őldvas rönköket
is szállítanak ide a rendkívül ritka harkályfajta számára. /mti/

-.-

-3-

bb 5. folytatódik a hansági természetátalakító program - utakat építenek, újabb erdőket telepítenek

vid/ká/ny hgy

1974 november 9

a hanság lápos, mocsaras vidékének természet-átalakító programja még a századfordulón kezdődött, de nagyobb lendületet csak az elmúlt husz évben vett. a peremvidékeken nagy területeket vontak be a mezőgazdasági termelésbe, s a rétek, legelők egy részén öntözéses gazdálkodást alakítottak ki. a természet-átalakító program legnagyobb és egyben leglátványosabb része az erdőtelepítés. tizenegyezer hektár korszerűen telepített, öntözött erdőterületet gondoznak jelenleg a hanság északi és déli felében, ebből 7500 hektáron gyorsan növő nyárfaféléket. a telepítési költségek mintegy 70 millió forintot emésztettek fel. a hansági erdők most már évről évre nagyobb tömegű fát adnak a cellulóz és farostlemeziparnak. az idén eddig 35 ezer köbméter fát termeltek ki a hansági erdőkből és további 11 ezer köbmétert vágnak még ki az év végéig.

a korszerű erdőgazdálkodáshoz megfelelő szállítási feltételek is szükségesek. ezért a telepítések után egy 50 kilométeres uthálózat kiépítése is megkezdődött. a munkák befejezéshez közelednek. a 7 méter széles utak behálózják az erdőket. a lápvidéken nehéz dolguk volt az utépitőknek: átlagosan 60 centiméter, de helyenként 1 méter vastagságu hengerelt homokos kavicsréteggel alapoztak.

a kisaliforniai állami erdő-és fafeldolgozó vállalat most újabb erdőtelepítéseket készít elő. még mintegy 5.000 hektár a hanságban a nádasok és a sovány legelők területe, s ezt az erdőgazdaság fokozatosan átveszi a termelőszövetkezetektől. 350 hektáron már megkezdtek a talajelőkészítést. először 70 centiméter, illetve 1 méter mélységben megforgatják a talajt. erre a célra nagy teljesítményű szovjet - speciális bolgár és olasz ekékkel felszerelt - traktorok állnak rendelkezésre. a talajelőkészítés két évet vesz igénybe, s csak azután kezdik a telepítést. az újonnan feltört területekre nagy hozamu olasz nyárfaféléket, fűz-, éger-és nyírfát telepítenek./mti/

-.-

-4-

bb 6. megvendégeltette magát a lakásszélhámos

i b/mm/ny hi -cz

1974 november 9

bár korábban tizszer elítélték, nem javult meg, s újból öszeültközésbe került a törvénytől bartók istván 50 éves, bejelentett lakással nem rendelkező alkalmi munkás. a rákóczi ut és az akácfa utca sarkán a hirdető-táblánál megszólított egy albérleti szobát kereső házaspárt, s azt ígérte nekik, hogy mátyás téri lakásának egyik szobáját átadja. a részletek megtárgyalására egy közeli étterembe mentek, ahol a házaspár költségén bartók is megvacsorázott. megegyeztek az albérleti díjban, bartók a két hónapi összeget előre felvette, egyúttal két bejelentő lapot is kiállított. vacsora után mindhárman elmentek a megadott címre. a ház előtt a ,, bérbeadó,, hosszasan keresgélte kulcsait, majd azt hazudta, hogy nővére elvitte a kulcsokat. így a lakást nem tudja megmutatni. végül azzal váltak el, hogy a házaspár másnap reggel felkeresi őt, s akkor a bejelentési formákat is elintézik. a férj és a feleség meg is jelent a megjelölt lakásban, ám kiderült, hogy bartók már évek óta nem lakik ott, s korábban is csak bérlőként volt bejárása a lakásba.

a központi kerületi bíróság bartók istvánt - a többi között súlyosító körülményként értékelve, hogy kitartóan folytatta bűnöző életmódját és speciális visszaeső - két évi szabadságvesztésre ítélte, amelyet fegyházban kell letöltenie, s kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

-.-

bb 7. rádióhangverseny munkáskerületben

i nn/mm/ny hi -cz

1974 november 9

új kezdeményezést indít utjára a rádió. a házimuzsika adásait a jövőben munkáskerületekből is sugározzák. elsőnek kedden 21 órakor a pesterzsébeti vasas művelődési házból a kossuth adó egyenesben közvetíti azt a komolyzenei hangversenyt, amelyen szabó csilla zongoraművész, csengery adrienne operaénekesnő, banda ede brácsaművész és bende zsolt operaénekes lép a közönség elé. közreműködik a csili kamarakórusa zakariás anikó vezetésével. a műsor vendége mezei andrás költő, vezetője pedig cigány györgy. a keddi koncert másik érdekessége, hogy valamennyi fellépő művésznek köze van pesterzsébethez./mti/

-.-

-5-

bb 8. magyar-holland mérnöki iroda a közel-keleten

i sz/mm/ny ie -cz

1974 november 9.

az intercooperation kereskedelemfejlesztési rt együttműködési keretszerződést kötött két neves holland tervezőirodával. a megállapodás szerint rövidesen közös mérnöki irodát létesítenek a közel-keleten. a magyar és a holland vállalatok együttműködve tervezik majd a közel-keleti fejlődő országok részére ut-és vasutvonalakat, kórházakat, iskolákat és más középületeket. a kooperáló partnerek esetenként a létesítmények kivitelezését is vállalják egészen a kulcsátadásig.

az együttműködésben részvevő medicor a napokban már megkapta első ajánlatát egy iráni cégtől 600 ágyas kórház létesítésére. a kórházat holland tervek alapján építenék fel, a technikai berendezéseket pedig a medicor szállítaná 25 millió dollárért./mti/

-.-

bb 9. ideiglenesen megtiltották a sanyó hálózati rádiókészülék és a gépkocsi időmérő óra árusítását

i kf/tm/ny ie -cz

1974 november 9

előzetes minőségvizsgálat elmulasztása miatt a kereskedelmi minőségellenőrző intézet két termék árusítását ideiglenesen megtiltotta.

a sanyó rm 5320 típusu japán digitálórás hálózati rádiókészüléket ugyan a kermi korábban megvizsgálta, de feltételeként szabta meg a készülék urh-sávjának átalakítását az oirt normára, s előírta az ismételt minőségvizsgálatot. az ellenőrzések ennek hiányát állapították meg, s ezért a japán rádió csak az előírt minőségvizsgálat után, s attól függően hozható forgalomba.

nem végeztették el a forgalombahozatal előtt kötelező vizsgálatot azok a vállalatok, amelyek gépkocsiba szerelhető időmérő órákat árusítanak és az érvényes rendelkezéssel ellentétben jótállást sem adnak rá. ezért a Rally time elnevezésű 684 és 830 forintos nszk-import időmérő órák árusítását a kötelező minőségvizsgálat elvégzéséig megtiltották./mti/

-6-

bb 10. magyar találmányok sikere az oslói know how 74 kiállításon

i sz/mm/ny ie -cz

1974 november 9.

a licencia találmányokat értékesítő vállalat először vett részt oslóban a nemzetközi galálmányértékesítési kiállításon, amelyet négyévenként rendeznek meg. a „know-how 74”, bemutatón - 22 ország 101 vállalata, elsősorban licenc-értékesítéssel foglalkozó kereskedelmi cég képviseltette magát - a licencia önálló kiállítást szervezett, bemutatta az utóbbi egy-két évben szabadalmaztatott magyar találmányokat. a legnagyobb érdeklődés a környezetvédelmi, valamint a műanyag-, élelmiszer- és gyógyszeripari találmányok iránt mutatkozott.

a licencia üzletkötői már tárgyalásokat kezdtek külföldi partnereikkel, köztük több nszk-beli, norvég, ausztrál, amerikai és japán szakemberekkel néhány, a kiállításon is bemutatott magyar szabadalom értékesítéséről.

külföldön máris nagy az érdeklődés a hordozható elektronikus talajnedvességmérő műszer iránt. a berendezést a mezőgazdaságban, a mélyépítésben, és az árvízvédelmi előrejelzésnél alkalmazhatják a legjobban. előnye a korábban használt műszerekkel szemben, hogy a talaj nedvességtartalmának értéke egy perc alatt mérhető, a helyszínen leolvasható és a műszer kezelése sem igényel különösebb szakértelmet.

több külföldi cég érdeklődik a colortest nevű üvegtestű teszt-gyertya magyar szabadalma iránt, amely közvetlenül a hengerben méri a levegőt fertőző szénmonoxid mennyiségét. szabályozását bármely autós maga elvégezheti, az üveggyertya azonnal bunzen-kékre változik, amint az autós helytelenül állítja be. az üvegtestű teszt-gyertya használatával a motor kevesebb benzint fogyaszt, növekszik a gépjármű teljesítménye, s csökken a levegő szennyeződése is. a colortest gyártására már felkészültek Magyarországon.

a licencia tárgyal külföldi cégekkel néhány élelmiszeripari és gyógyszeripari termék, szabadalom forgalmazásáról is. többek között a fogyókúrát segítő amolett kész és ostya készítmények váltottak ki külföldön érdeklődést./mti/

-7-

bb 11. tovább javult az ország közegészségügyi-járványügyi helyzete

1 mir/gk-ju hi -cz

1974. november 9.

az év eddig eltelt tíz hónapjában tovább javult az ország közegészségügyi-járványügyi helyzete - tájékoztatták az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban. az utóbbi évek egyik legtöbb gondot okozó betegsége, az influenza csupán az elmúlt év végén kialakult járvány következtében érintette a lakosságot: az ország kórházaiban és járóbeteg-ellátó intézeteiben ezzel a betegséggel január végéig csaknem egymillió embert kezeltek. január óta azonban az influenza-laboratóriumok újabb infulenzavirust már nem mutattak ki. s noha a nyár vége óta ismét többen panaszkodnak influenzás jellegű megbetegedésekre, az ilyenkor szokásos meghűléses betegségeket nem influenzavírusok okozzák. augusztus végén-szeptember elején ugyan veszprém, komárom és pest megyében fordultak elő ilyen megbetegedések - amelyek sokszor nemcsak felsőlégúti hurutos tünetekkel, hanem hasmenéssel is jártak -, ezek azonban enyhe lefolyásuk miatt rendszerint kevésbé veszélyesek a szervezet-re az influenzánál.

járványügyi helyzetünk kedvező alakulását jelzi, hogy a negyedik negyedév elejéig a köjál-ok dizentériát és fertőző májgyulladást - közismertebb nevükön vérhast és sárgaságot is ritkábban észleltek, mint tavaly, a harmadik negyedévben jelentősen visszaesett a rubeolás megbetegedések száma is. mint ismeretes, az év első felében országszerte több óvodában és bölcsődében fordultak elő csoportos rózsahimlő-megbetegedések. a járvány azóta visszavonulóban van. s már a hosszabb távu elhárításához szükséges védőoltások rendszerét is dolgozzák a szakemberek. ez utóbbi védőoltások - a magzatok egészséges fejlődése érdekében - elsősorban a fiatalabb korú nőket érintik majd.

az elmúlt esztendőhöz viszonyítva csökkent a kanyaró-megbetegedések száma is. a kanyaró elleni védőoltásokat az egészségügyi minisztérium 1969-ben tette kötelezővé. az újabb kanyaró-megbetegedések ezért elsősorban azoknak a fiataloknak a körében fordultak elő, akik 1969 - azaz a védőoltások kötelezővé tétele - előtt születtek. a legújabb miniszteri utasítás értelmében most ezeket a fiatalokat is ellátják védőoltásokkal, amennyiben ilyet még nem kaptak és még nem vészték át a betegséget. ez az oltás, - amelyet a napokban kezdtek meg - előreláthatólag 300-400 ezer, 1962 és 1967 között született iskolásgyermeket érint. a minisztérium vezetői ugyanakkor számolnak a népesedéspolitikai intézkedések járványügyi kihatásaival is: 1975-ben - az előzetes becslések szerint - 30-40 ezerrel több születés várható, amire már most felkészülnek az egészségügy járványügyi intézményei: jövőre a szokásosnál jóval nagyobb mennyiségben biztosítják a legfontosabb oltóanyagokat.

/ folyt. köv./

7.45/ju

- 8 -

bb 11. / tovább javult... 1. folyt./-ju

a minisztérium közegészségügyi szakemberei - a megelőzés érdekében - megszigorították az ételmérgezések bejelentési kötelezettségét is. a korábban érvényben levő rendszabály előírásai szerint ugyanis a köjál-oknak csak a tömeges mérgezéseket kellett jelenteniük. s bár ennek hatására a bejelentések száma növekedett, az idei első három negyedévben előfordult mérgezések a tavaliahhoz képest kevésbé voltak súlyosak. halálos ételmérgezés az idén hat esetben fordult elő; mind a hatot kellő szakértelem nélkül szedett mérgezőgombák okozták.

közegészségügyünkben a legjelentősebb fejlődés az idén a környezetvédelem területén tapasztalható. az egészségügyi minisztérium irányításával az év első hónapjaiban kezdte meg működését az ország regionális levegőminőség-vizsgáló hálózata. a köjál-ok keretein belül budapesten, miskolcon, pécsen, tatabányán és veszprémben, valamint az országos közegészségügyi intézetben működnek a levegő szennyezettségét vizsgáló új területi központok, amelyek már az ország 26 városában rögzítik folyamatosan a legújabb mérési adatokat. az év végéig ezeket a méréseket további két városra terjesztik ki. az építésiügyi hatóságok a közel-jövőben az új adatok alapján dolgozzák ki az ország egyes területeire a levegőszennyezettség megengedhető felső határát.

a minisztérium szakemberei - a vízügyi és szabványügyi hatóságokkal közösen - megkezdtek az új vízminőségi szabványok kidolgozását is: folyóinkban előreláthatólag 1975-től már az új normák alapján ellenőrzik az ipari üzemek által kibocsátott szennyezőanyagok hatásait. az egészségügyi minisztérium és az érintett társhatóságok ugyanakkor kialakították azokat a vizsgálati elveket is, amelyek alapján a következő években szabályozzák a szilárd szennyezőanyagok megsemmisítésének és kezelésének módjait.

a köjál-ok keretein belül az idén megalakult az ország regionális zajvizsgáló hálózata is, melynek - az eddigiekkel ellentétben a helyi, üzemi zajvizsgálatok mellett - a közterületeken is figyelemmel kell kísérnie a környezeti zajszint alakulását. egy korábbi döntés alapján pedig a napokban az országos közegészségügyi intézet zajvizsgáló részlegét nevezték ki a kgst zajvizsgáló társasággá. ugyanakkor a közegészségügy és járványügy helyi, területi intézményei a munkaszervezési egészségügyi helyzetének további javítása érdekében ismételten felülvizsgálják a munkahelyi higiénés körülményeket és az egészséges munkavégzés feltételeit. ez a munka, - a szakszervezetek megyei tanácsainak közreműködésével - az év elején kezdődött meg, s a vizsgálat adatai és a bejelentett foglalkozási betegségek alapján már megállapítható, hogy a következő években elsősorban a zaj és a vibráció okozta egészségkárosodások megelőzésére kell majd az eddigieknél több gondot fordítani. /mti/

7.55/ju

- 9 -

kar

bb 12. Az arab népek joga a természeti kincsek államosítása,
- berend t. iván nyilatkozata a bagdadi nemzetközi olajszeminárium-
ról

i tf/mm-ju hi -cz

1974. november 9.

bagdadból hazaérkezett budapestre az a magyar békemozgalmi delegáció, amely kiss károlynak, az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság alelnökének vezetésével az iraki fővárosban részt vett a második alkalommal megtartott nemzetközi olaj-szemináriumon. a tanácskozásról küldöttségünk nevében berend t. iván, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektora, az obt tudományos bizottságának alelnöke nyilatkozott az mti tudósítójának.

elmondta, hogy a béke világtanács, az afro-ázsiai szolidaritási bizottság, valamint az iraki béke- és szolidaritási tanács közös rendezésében megtartott szemináriumon a résztvevők nemzetközi serege négynapos programmal tárgyalt: a világ energiahelyzetéről, az olajból származó bevételek nyújtotta gazdaságfejlesztési lehetőségekről és az imperialista erők, valamint a nemzetközi monopóliumok elleni harc kérdéseiről. a szemináriumnak nagyszámu iraki vezető politikai személyiségen és szakemberen kívül 120 külföldi résztvevője volt, akik 53 országból és számos nemzetközi szervezet, köztük a kőolajexportáló országok szervezete / opec/ képviselőitében érkeztek bagdadba.

a magyar küldöttség tevőlegesen részt vett a tanácskozás plenáris és munkabizottsági ülésein. a napirendi témákról kiss károly tolmácsolta a magyar békemozgalmi álláspontját. az államosítás és a fejlesztési politika kérdéseit tárgyaló munkabizottságban előadást tartott berend t. iván. küldöttségünk tagjaként dr. kemenes egon, a világgazdasági intézet tudományos főmunkatársa az arab országok olajbevételeinek fejlesztési célokra való felhasználásáról szólt előadásában. delegátusainknak a tanácskozáson kifejtett érdemi tevékenységéről részletesen beszámoltak az iraki napilapok is.

azt is közölte berend t. iván, hogy a szeminárium záróülésén - a munkabizottsági eredményösszesítő jelentések, majd a plénum zárójelentésének elfogadása után - két nyilatkozatot szerkesztettek és hoztak nyilvánosságra. az első támogatja az arab népek abszolút jogát a nemzeti függetlenséget sértő olajkoncessziók felszámolására, a földgáz- és olajkincs államosítására. a másik nyilatkozat azt juttatja kifejezésre, hogy a tanácskozás résztvevői nagyra értékelik az iraki nép harcot a természeti kincsei feletti jogának érvényesítéséért, valamint erőfeszítéseit az ország gazdasági és társadalmi fejlesztéséért. /mti/

-.-

8.05/ju

- 10 -

1012

bb 13. szelektáló halászat a holt-marcalon

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

a győri horgászok kedvelt területe a holt-marcalon 9 kilométeres szakasza, ahová az elmúlt években nagy mennyiségű és sokféle halat telepítettek. miután a nagy halak annyira elszaporodtak, hogy veszélybe került a halállomány egészséges fejlődése, a horgászvizet bérelő egyesületek elhatározták: nagyszabású szelektáló halászatot folytatnak. a halászat hetekig tartott és gazdag zsámmal fejeződött be: ötven mázsányi halat fogtak ki. a legnagyobb hal egy 14 kilós ponty volt, ezenkívül nagy számban kerültek a hálóba 10 kiló körüli amurok, harcsák, pontyok és 5-6 kilós csukák is. /mti/

-.-

bb 14. huszonnégy áfész társulásával autójavitó bázis és benzintöltő állomás épül zalakomáron

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

a hetes számú főközlekedési ut közvetlen szomszédságában autójavitó bázis és üzemanyagtöltő állomás épül zalakomár községben. a javító állomást 24 zala megyei áfész társulásával hozták létre. elsődleges feladata az áfész-ek gépkocsiparkjának karbantartása lesz, emellett azonban személygépkocsi javítást és karbantartást is vállal. a korszerű üzemanyagtöltő állomás még ez év végére elkészül, az autójavitó üzem pedig a jövő év tavaszától fogadja a gépkocsikat. /mti/

-.-

bb 15. ötszázhatvanezer tonna szuperfoszfát - behozza lemaradását a tiszamenti vegyiművek

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

a tiszamenti vegyiművek behozza az alapanyaghiány miatt keletkezett lemaradást a szuperfoszfát gyártásban. ez év első felében a gyakori szállítási nehézségek miatt csaknem 40 ezer tonnával kevesebb műtrágya készült a tervezettnél a szolnoki vegyüzemben, amely egyébként a hazai szuperfoszfát termelés felét adja. a műtrágyaüzemek kényszerpihenőit belső szervezési intézkedésekkel igyekeztek kihasználni, s azokban a hónapokban hajtották végre az egyébként őszre ütemezett évi nagyjavítást.

/ folyt. köv. /

8.12/ju

- 11 -

1015

bb 15. / ötszázhatvanezer tonna ... 1. folyt./-ju

az azóta egyenletessé vált alapanyagellátás és a műtrágyaüzemek szocialista brigádjainak jó munkája eredményeként az utolsó negyedévre már csupán négyezer tonna a tvn adóssága szuperfoszfátból. számításaik szerint az év végéig tervezett 560 ezer tonna műtrágya elkészül és így a nehézségek ellenére is a tavalyinál 80 ezer tonnával többet termelnek. /mti/

-. -

bb 16. óriáscsatorna

vid/ká-ju -cz

1974. november 9.

szegeden az egész város mélyén áthaladó, 2,1 méter átmérőjű óriáscsatorna építkezésénél igen jól bevált az országban e célra elsőként itt alkalmazott, szovjet gyártmányú gép. ezzel a metroépítkezéshez hasonlóan alakították ki a szennyvizcsatorna helyét. az eljárás a hagyományos módszernél gyorsabban, ugyanakkor nem kellett a csatorna feletti földtömeget kiemelni, nem zavarták a város utjainak forgalmát. a furóberendezés a város északi részén lévő új tarján lakónegyed alatt fejezte be a munkát. kiemelésére külön aknát mélyítették, s azon át hozták a felszínre emelődaruval. a berendezéssel ezt követően - a szegedi tapasztalatok felhasználásával - az ország más helységeiben oldanak meg hasonló feladatokat a bányászati aknamélyítő vállalat dolgozói. /mti/

-. -

bb 17. tovább épül a kalocsai vízmű

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

kalocsa és a környező községek egy részének vízellátását ugynevezett kistérségi vízmű kiépítésével oldják meg. a város vezetékeit néhány éve már a dunai vízkivételi mű táplálja, de még nem a kívánt teljesítménnyel. a jövő években tovább javult az iparosodó dunaparti város vízellátása. a mostani 5000 köbméterről 1975. év végéig 6,5-7 ezer, az ötödik ötéves tervben pedig 10.000 köbméterre növelik a víznyerő kapacitást.

/ folyt. köv./

8.20/ju

- 12 -

10²⁰

bb 17. / tovább épül ... 1. folyt./-ju

jövőre rákapcsolhatják a kistérségi vízműre a 3400 lakosú bátya és a 3000 lélekszámú foktő vízvezeték-hálózatát is. azután fajs és dusnok következik.

a kalocsai kistérségi vízmű bányáig érő fővezetékének építése befejezéséhez közeledik. a 16 kilométer hosszú községi vízvezeték-hálózat felét is lefektették. /mti/

-. -

bb 18. a bkv közleménye

i jf/gk-ju hgy

1974. november 9.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy vágányépítési munkák miatt az alábbi forgalmi változások válnak szükségessé:

november 11-én, 12-én, 13-án, 14-én, 15-én 8.30 órától 13.30 óráig a gellért -rakparton végzendő munkák ideje alatt a mórlicz zsigmond körtér - szarvas tér között; november 12-ről 13-ra virradó éjjel 22 órától 3.40 óráig az árpád-hídon végzendő munkák ideje alatt az árpád-híd - váci út toroklata - flórián tér között; november 12-ről 13-ra virradó éjjel 23 órától 4.30 óráig a németvölgyi uton végzendő munkák ideje alatt a moszkva tér-farkasréti temető között; november 13-ról 14-re virradó éjjel 20 órától 3.50 óráig a tanács köruton végzendő munkák ideje alatt a marx tér - nagyvárad tér, illetve a marx tér-gellért tér között; november 13-ról 14-re virradó éjjel 22 órától 4 óráig a nagy lajos király uton végzendő munkák ideje alatt a bosnyák tér és az erzsébet király uton végzendő munkák ideje alatt a bosnyák tér és az erzsébet királyné utja között; november 14-ről 15-re virradó éjjel 22 órától 4 óráig a tolbuhin köruton végzendő munkák ideje alatt a gellért-tér-kálvin tér között; november 14-ről 15-re virradó éjjel 22 órától 4 óráig a mező imre uton végzendő munkák ideje alatt a salgótarjáni ut-festetics utca között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet.

a forgalomkorlátozás miatt beálló változásokért a budapesti közlekedési vállalat az utazóközönség szíves megértését és türelmét kéri. /mti/

-. -

10.10/ju

- 13 -

10⁵⁰

bb 19. halálos közlekedési balesetek

i jf/gk-ju hgy

1974. november 9.

sajóvamos belterületén faragó istván 26 éves gépjárművezető, hevesi lakos tehergépkocsival elgázolta a vele azonos irányban haladó németh imre 35 éves állatgondozó, sajóvamosi lakos, gyalogost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint faragó istván nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a gépkocsit. a vizsgálat folyik.

domaszék és mórhalom között simon imre 37 éves gépjárművezető, mórhalmi lakos tehergépkocsival fékezés következtében a nedves úton megcsuszott, áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és elgázolta a lovas kocsija mellett álló pintér ferenc 65 éves szakszervezeti tag, mórhalmi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint simon imre szabálytalanul előzött és nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a gépjárművet.

tiszaszöllős és tiszaimre között egy személyvonat halálra gázolta bátori imre 45 éves egyéni gazdálkodó, tiszaiigari lakost. a baleset oka: bátori tiltott helyen, a sínek között közlekedett. /mti/

--

bb 20. gombaismerői tanfolyam

sl-ju hgy

1974. november 9.

indul budapesten, az ehető és mérges gombák megkülönböztetésének elsajátítására. a tanfolyam kb 8 hónapig tart, hetenként egyszer, az esti órákban. jelentkezni lehet az országos erdészeti egyesületben / 1061 budapest, anker köz 1./ /mti/

--

10.30/ju

- 14 -

1058

bb 21. általános iskolát avattak fel pesterzsébeten

t gy/tm-ju hi hgy

1974. november 9.

szombaton pesterzsébeten, a székelyhid utcában új, 12 tantermes általános iskolát avatott fel farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese. a 18 millió költséggel létesített új oktatási intézményben négy napközis foglalkoztatót, előadótermet, három műhelyt és jól felszerelt tornatermet rendeztek be. a sport-tagozatos iskolában 578 kisdíáknak jut hely 75 százalékuk munkásszülő gyermeke. /mti/

--

bb 22. zalai uttörők parlamentje nagykapornakon

vid/ká-ju hgy

1974. november 29.

30.000 zalai kisdobos és uttörő képviselőjében szombaton nagykapornakon összeült a megyei uttörőparlament. százötven diák küldött tanácskozik 2 napon át az uttörő élet gondjairól, az uttörő mozgalom gazdagabbá tételéről. hat szekcióban beszélnek meg a teendőket, majd elképzeléseiket a vasárnapi ülészen résztvevő megyei szakvezetők és szülői munkaközösségi vezetők elé terjesztik. /mti/

--

bb 23. kommunista műszak az afit 12-es szombathelyi vállalatnál

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

kommunista műszakot tartottak szombaton az afit 12-es szombathelyi vállalatnál, valamint a hozzá tartozó szombathelyi, zalaegerszegi és nagykanizsai karbantartó üzemek több mint ezer dolgozója. az e napra járó munkabért az ezer személyes vietnami szakmunkásképző intézet egyszámlájára fizették be. /mti/

--

10.50/ju

- 15 -

1100

bb 24. végetérték az 1974. évi savaria rendezvények

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

az ideai savaria rendezvények szombaton befejeződtek. vas megye illetve szombathely 12 éves multtal rendelkező kulturális és idegenforgalmi eseménysorozata az idén is tizezreket vonzott.

az idén első ízben kapott helyet a savaria rendezvényeken a munkásművelődés. „munkás a művészetben”, címmel egy hetes ünnepi hetet tartottak. sor került a dunántúli munkás képzőművészek tárlatára, a munkáséletet bemutató könyvek kiállítására. a savaria filmszínházban munkástémájú filmeket vitettek. a szombathelyi szinfónikus zenekar ünnepi hangversenyt adott a szocialista brigádok tiszteletére. két tanácskozást is tartottak. az egyiket a munkásszülők gyermekeinek fokozott pedagógiai segítségéről, a másikon a szocialista brigádokkal kapcsolatos közművelődési feladatokról volt szó. /mti/

-.-

bb 26. süllyesztéssel „, csusztatták, „ át a megáradt hajókat a sió hidjai alatt

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

a siófoki kikötőben és a sió alsó szakaszán hetekig horgonyoztak azok a hajók, amelyek usztatásra vártak a csatornán. a siót, a balatonon kívül a kapos és a többi vízbefolyás olyanira felduzzasztotta, hogy a hidak alatt nem juthattak át a hajók.

az elmúlt napok kedvező időjárása csökkentette a csatorna vízutánpótlását és a hét végén a vízügyi egységek hozzáláthattak a magasabb építésű hajók „, átcsusztatásához, „ is. a nagyobb vízijárműveket vízzel töltötték fel és süllyesztve juttatták át a sió hidjai alatt. szükség volt erre a megoldásra mert enélkül a hajók nem juthattak volna rendeltetési helyükre és kényszerű pihenőben vesztegeltek volna tavaszig.

/ folyt. köv./

11.00/ju

- 16 -

MUS

bb 26. / süllyesztéssel ... 1. folyt./-ju

a sión sikeresen leusztatták a dunára a balatonfüredi hajógyárban készült új egységeket is. ugyanakkor a balatonra usztattak 4 hajót, amelyeknek javítására a magyar tengeren kerül sor. szombaton az utolsó nagyobb egységek, a kavicsuszalók keltek utra a sión.

a csordulásig telített balatont - a sió zsilip maximális kapacitását kihasználva - másodpercenként 50-52 köbméter vízzel apasztják. a tó 120 millió köbméter vízfeleslegének egyhatodát sikerült az utóbbi napokban leengedni. a vízügyi szakemberek arra számítanak, hogy a bő készlet miatt a tél nagyrésztében folyamatosan „, csapolni, „ kell a balatont. /mti/

-.-

bb 25. megkezdődtek a magyar-brit szakszervezeti tárgyalások

k sl/gné-ju hgy

1974. november 9.

szombat délelőtt a szakszervezetek országos tanácsának székházában megkezdődtek a szot küldöttsége és a brit szakszervezetek főtanácsának /tuc/ delegációja közötti megbeszélések. a két delegációt gáspár sándor, a szot főtitkára, és lionel murray, a Tuc főtitkára vezeti. a küldöttségek tájékoztatták egymást a magyar és a brit szakszervezetek tevékenységéről, helyzetéről, s áttekintették a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseit. /mti/

-.-

bb 27. molnár károly

sl/gk-ju hgy

1974. november 9.

belkereskedelmi miniszterhelyettes bukarestbe és szófiába utazott a román-magyar, illetve a bolgár-magyar belkereskedelmi állandó munkacsoport ülésére az 1975. évi választékcseréjegy-zőkönyvek aláírására. /mti/

-.-

11.07/ju

- 17 -

12⁰⁰

bb 28. tíz nap alatt 11.300 hektáron vetettek búzát szabolcsban

vid/ká-ju ká

1974. november 9.

az elmúlt tíz nap alatt 11.300 hektáron vetettek búzát, 650 hektáron rozsot és 200 hektáron őszi árpát szabolcs-szatmár megyében. az előirányzott területnek búzával 45, rozsral 95 százalékát vetették be. együttesen a kenyérgabonának 63 százaléka került a földre. a nyírségi részen vannak olyan gazdaságok, amelyek az előirányzott területen már végeztek a vetéssel, de 5-10 százalékkal még növelik az őszi kalászosok vetésterületét. a mezőgazdasági nagyüzemek kihasználták a csapadékmentes napokat az őszi termények betakarítására is. burgonyából alig néhány hektáron van még kint a termés, a cukorrépának körülbelül egynegyedét nem szedték még fel. a cukorrépa szállításánál harminckét terepjáró gépkocsi segít. a napraforgónak háromnegyed részét, a kukkoricának 55 százalékát takarították be a megyében. kedvezően alakult a belvíz helyzet is. jelenleg 3800 hektár területet borít belvíz, de ezek megszüntetésén is dolgoznak a szivattyúk. /mti/

bb 29. az utolsó hektárokon vetik a búzát győr-sopron megyében

vid/um ká

1974. november 9.

győr-sopron megyében a rendkívüli időjárás okozta késést már jórészt behozták a mezőgazdasági üzemek. szombat déli jelentés szerint a búzavetés 98 százalékkal végeztek. negyven termelőszövetkezetben és állami gazdaságban már nincs vetni való. a megye közös gazdaságai úgy határoztak, hogy ötezer hektárral telteljesítik a vetési tervet. így például az ujkéri dózsa népe tsz-ben 13, a pannonhalmi egyetértésben 7, a tőstávai aranykalászbán ugyancsak 7, a jobaházi egyetértés tsz-ben pedig 23 százalékkal több búzát vetettek. a megyében hetek óta általánossá vált a nyújtott műszak és az éjszakai munka. /mti/

--

- 18 -

12.00/um

12¹⁰

bb 30. hatezer ipari munkás segíti a betakarítást zalában

vid/um ká

1974. november 9.

a betakarítás még mindig sok gondot jelent zalában; nagyobb mennyiségű gyümölcs van még a fán, cukorrépa és kukorica a földeken. a hét végén, szombaton és vasárnap ismét nagy segítséget kaptak a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok az ipari üzemektől, valamint a középiskoláktól: mintegy 6000 ipari munkás és több ezer középiskolás diák segítette a gyümölcsszedést, a cukorrépa betakarítását, a kukoricatorást. hétfőtől három új, nagy teljesítményű szemes-termény szárító készítheti elő tárolásra az ősziakat miklósfá, letenye és söjtör körzetében. /mti/

--

bb 31. kommunista szombat kaposvárott

vid/um ká

1974. november 9.

a budapesti finommechanikai vállalat hármas számú kaposvári gyáregységében kommunista szombatot tartottak. a megyeszékhely iskoláinak, óvodáinak építéséhez, felszerelésének kiegészítéséhez ajánlották fel munkabérüket ebben az évben már a harmadik szombaton. ezuttal százhatvan dolgozó vett részt a műszakban: a televíziós közvetítő lánchoz szükséges mikrohullámú berendezéseket gyártották. /mti/

--

bb 32. áll az óriás sátor - pécsnek is lesz fedett uszodája

vid/um ká

1974. november 9.

óriás sátrat állítottak a pécsi hullám-fürdő egyik medencéje fölé. ezzel megvalósult a mecsekaljai város régi kívánsága, a fedettuszoda. a graboplast sátoztető jelenleg a legnagyobb ilyen építmény az országban. alapterülete csaknem 2400 négyzetméter, csucsmagassága pedig kilenc méter. a 42 mázsa összsúlyú sátoztető 17 perc alatt fújható fel a beépített ventilátorokkal. a fedett uszoda november 29-én nyílik meg. /mti/

--

- 19 -

12.05/um

12¹⁵

bb 33. a magyar vöröskereszt

s um hi hgy

1974. november 9.

500 ezer forint értékben segélyküldeményt továbbított burma árvizsújtotta lakosságának megsegítésére./mti/

-. -

bb 34. aranylakodalom kaposvárott

vid/um ká hgy

1974. november 9.

ötven esztendővel ezelőtt - 1924. november 9-én - esküdött örök hűséget egymásnak kaposvárott ambrus vince és felesége keresztés katalin. szombaton tartották aranylakodalmaikat. három lányuk, tizenhat onokájuk, és hat dédunokájuk ült az ünnepi asztal körül és köszöntötte az idős házaspárt./mti/

-. -

bb 35. az nszk gazdasági minisztere budapesten

sl /um hgy

1974. november 9.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására szombat délelőtt, néhány napos hivatalos látogatásra budapestre érkezett dr. hans friderichs, az nszk szövetségi gazdasági minisztere. budapesti tartózkodása során a miniszter és partnere, dr. biró józsef aláírja a két ország közötti új, hosszú lejáratú - tízéves - gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodást, és eszmecserét folytatnak a két ország gazdasági kapcsolatainak időszerű kérdéseiről.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef, valamint hamburger lászló, a magyar népköztársaság bonni és hermann kersting, az nszk budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb 37. kékszőlő szüret egerben

vid/um ká hgy

1974. november 9.

az egri történelmi borvidéken szombaton is teljes ütemben szüreteltek. ezuttal a legkésőbbre maradt kékszőlő fajták fürtjeit szedték. örvendetes, hogy a bikavért adó fajtákat kevésbé rongálta meg az időjárás, a szakszerű növényvédelem megkímélte az egri határban termelt kékszőlőből az idén is jó vörös borokat szürnek majd./mti/

-. -
- 20 -

☞ a szőlőt a rothadástól.

12.10/um

12.10

bb 36. közlekedési balesetek

um hgy hi

1974. november 9.

pénteken hajnalban a xix. kerületi vöröshadsereg ut és kazinczy utca kereszteződésében egy körülbelül 65 éves, 165-170 centiméter magas, őszülő haju asszony szabálytalan helyen, figyelmetlenül lépett a sínekre, és egy 50-es villamos halálra gázolta. személyi okmányai nem voltak, a rendőrség nyomozást folytat adatainak megállapítására

szente ferenc 28 éves budapesti gépkocsivezető a thököly ut és dózsa györgy ut kereszteződésében 173/e jelzésű autóbusszal nem adott elsőbbséget és elütötte az uttesten áthaladó torma józsefné 87 éves budapesti nyugdíjast aki a helyszínen meghalt. szente ferenc ellen a rendőrség eljárást indított.

motorkerékpárral nem adott elsőbbséget a vii. kerület dembinszky u. és bethlen gábor u. kereszteződésében deli jános 23 éves egyetemista hallgató, budapesti lakos és összeütközött egy 74-es autóbusszal. deli jánost életveszélyes állapotban szállították a mentők kórházba.

az i. kerületi fő utca és markovics iván utca kereszteződésében szabálytalan helyen, figyelmetlenül lépett az uttestre keletcsényi anna mária 62 éves budapesti nyugdíjas, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a vi. kerületi csengery utca és szondy utca kereszteződésében személygépkocsijával nem adott elsőbbséget várkonyi károly 30 éves budapesti műszerész és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi egyik utasa, várkonyi károlyné 49 éves budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították./mti/

-. -

bb 38. export-siker a hódiköt-ben

vidö/um ká hgy

1974. november 9.

a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyár kollektívája eleget tett kongresszusi versenyfelajánlásainak: a szovjetunió által megrendelt egész évi árumennyiséget elkészítették. mintegy 200 000 divatos férfi, női és gyermekpulóvert, kardigánt gyártottak határidő előtt. az szombaton az utolsó exportszállítványt is utnak indították a szovjetunióba./mti/

-. -
- 21 -

12.17/um

12.17

bb 39. szurdi istván finnországba utazik

gk um sl hgy

1974. november 9.

vasárnap magyar kormánydelegáció utazik finnországba. a delegációt szurdi istván belkereskedelmi miniszter vezeti, aki dr. juhár zoltán miniszterhelyettes kíséretében jermu laine finn külkereskedelmi miniszterrel a magyar- finn kereskedelmi kapcsolatok kiszélesítéséről és idegenforgalmi kérdésekről tárgyal. szurdi istván és az általa vezetett küldöttség áttekinté a fogyasztási cikk import bővítésének lehetőségeit. a tárgyalások során különös figyelmet fordítanak az idegenforgalmi kapcsolatok elmélyítésére. a látogatást mindkét fél jelentős lépésnek tartja a dinamikusan fejlődő magyar- finn kereskedelmi kapcsolatok további kiépítésében. ott-tartózkodásuk során a felsőszintű tárgyalásokon túl megtekintik finnországnak néhány idegenforgalmi központját, valamint áruházakat és gyárakat is meglátogatnak. /mti/

-. -

bb 40. kitüntetés

hi u m hgy

1974. november 9.

az elnöki tanács papp gyula festőművésznek a magyar népköztársaság érdemes művészeinek - eredményes munkássága elismeréséül - 75. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. orbán lászló kulturális miniszter szombaton adta át. /mti/

-. -

bb 41. őszi munkasikerek a baranyai földeken - hősieles küzdelem a vízzel borított dráva mentén

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

a mecsek vidékén, ahol az ősz folyamán a legtöbb eső hullott es emiatt országosan legnagyobb az elmaradás a szántóföldi munkákban, a napok óta tartó derűs időjárás nyomán meggyorsult a vetés és a betakarítás. a hét végén megszülettek az első őszi munkasikerek: három mohács-környéki termelőszövetkezet - a mohácsi új barázda, a majsi táncsics és a szajki béke - befejezte a buza vetését, az ugyancsak ebben a körzetben gazdálkodó lippói béke őre tsz pedig végzett a kukoricatöréssel.

/ folyt. köv. /

12.25/ju

- 22 -

1300

bb 41. / őszi munkasikerek ... 1. folyt. /-ju

a mezőgazdasági üzemek nagy erőket összpontosítottak a vetésre - nyújtott műszakban és éjjel-nappal dolgoznak a gépek. ennek eredményeként a mostani héten ugyanakkor területen került földbe a buza, mint a megelőző hetekben együttvéve. szombat estig a vetésterület 43 százalékán végeztek a munkával. a dráva mentén ezekben a napokban hősieles küzdelem folyik a vízzel borított földeken. az emberek vízben gázolva - kézi erővel, kézi szerszámokkal - szedik a cukorrépat. a mélyen átázott földeken a közönséges járművek mozdulni sem tudnának, ezért a honvédség terepjáró gépkocsijai szállítják el a táblákról a felszadett répat. az erőfejlesztésnek köszönhetően szombatiig a cukorrépatermés csaknem háromnegyed részét sikerült betakarítani. /mti/

-. -

bb 42. somogyban naponta négyezer hektárral gyarapodik a buzával bevetett terület

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

somogyban az elmúlt héten tovább gyorsult az időszerű mezőgazdasági munka. szombaton a szép napsütéses időben különösen serényen dolgoztak a földeken, a drávától a balatonig népes volt a határ. a megyében naponta mintegy négyezer hektárral gyarapodik a buzával bevetett terület. szombat estig ötven ezer hektáron került földbe a jövő évi kenyérnek való magja. a burgonya betakarítására gyakorlatilag befejeződött, s most gondos válogatás után vermelik a terményt. a cukorrépa szedésénél több helyen már a gépsorok is munkához láthattak. /mti/

-. -

bb 43. szeged belvárosával egyszinten a tiszta

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

a tiszán levonuló árhullám a folyó csongrád megyei szakaszára érkezett, ahol most tetőzik. szegednél szombaton délben 767 centiméteres értéket mutatott a hidnál lévő mérce.

/ folyt. köv. /

12.22/ju

- 23 -

1300

bb 43. / szeged ... 1. folyt./-ju

dr. vágás istván, az elsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság főosztályvezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy a szegedi vízállás a belváros átlagszintjével azonos magasságu, ugyanakkor 194 centiméterrel alacsonyabb az emlékezetes 1970 évi nagyárvíz tetőző csúcánál. a feljegyzések szerint rendkívül ritka őszi hónapokban az ilyen magas vízállás, ami utoljára 1941-ben, azelőtt pedig csak 1912-ben fordult elő a tiszán. egyébként a minimumot is ősszel mérték: mínusz 250 centimétert 1946. októberében. az őszi hónapokra legtöbbször az alacsony vízállás a jellemző.

a tisza magyarországi alsó szakaszán másodfoku a védelmi készség, egyedül az alpári nyári gáton tart helyi jellemű harmadfoku védekezést a tiszakunsági vizgazdálkodási társulat. mivel a töltés koronáját egyes helyeken elérte a víz, homokzsákokkal magasították meg mintegy 400 méter hosszúságban. a gáton helyenkint jelentkező szivárgásoknál ugynevezett bordás homokzsákos leterhelést alkalmaznak. /mti/

-. -

bb 44. időjárásjelentés

-ju hgy

1974. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti november 9-én, 12 órakor:

a reggeli órákban többfelé köd

a brit-szigetek felett elhelyezkedő nagy kiterjedésű ciklon délnyugat felől enyhe, párás levegőt szállít franciaország északi felére, a német-lengyel síkságra és a skandináv-félszigetre. ezeken a területeken a kora reggeli órákban erősen felhős, többfelé esős, enyhe idő volt. ezzel szemben az ibériai félszigettől az alpokon át, egészen a kárpátok vonulatáig húzó magas nyomású gerinc hatására a hajnali lehülés igen erős volt, és több helyen képződött sűrű köd. a földközi-tenger keleti részére vonuló kisebb örvény a balkán-félszigeten, valamint a fekete-tenger vidékén több helyen változékony, szeles, esős időjárást okozott. a kárpát-medencében a következő 36 órában a nyugat felől áramló enyhe, párás léghullámok fokozatosan éreztetik hatásukat.

/ folyt. köv./

12.40/ju

- 24 -

1310

bb 44. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban szombaton az északi megyékben változóan, máshol erősen felhős idő volt. csak a déli megyék néhány helyén esett jelentéktelen mennyiségű eső. a nappali felmelegedés főként az ország középső és északi részén, ahol több órán át sütött a nap, 9-12 fok, máshol csak 6-8 fok között alakult. a hajnali lehülés a derült északi megyékben erős volt. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek általában 0, mínusz 5 fok között volt, de a felhős déli részeken csak 1-4 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli órákban néhány helyen kisebb köd képződött. délelőtti változóan felhős volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor 2-7 fok között váltakozott.

buapesten pénteken a hőmérséklet napi középérték 5,9 fok volt, 1,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: szombaton változóan felhős idő, eső nélkül. az esti és reggeli órákban többfelé köd. vasárnap napközben nyugat felől megnövekvő felhőzet, főként nyugaton és északon néhány helyen ködszítálás, kisebb eső. éjszaka mérsékelt, napközben megélénkülő, a dunántúlon megerősödő déli-keleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1- mínusz 4 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap a tartósan ködös helyen 5, máshol 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 3 méter. /mti/

-. -

bb 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 9-án 13 óráig:

se-ju hgy

1974. november 9.

1. irodalmi est a fészek-ben
2. tv program
3. balatoni emlékek síófokon
4. minta terület zirc környékén
5. hansági program
6. lakásszélhámos
7. rádióhangverseny munkáskerületben
8. magyar-holland műszaki iroda a közelkeleten
9. ideiglenesen megtiltották a sanyo árusítását / folyt. köv./

13.00/ju

- 25 -

1310

bb 45. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

10. magyar találmányok kiállítása oszlóban
11. járványügyi helyzet
12. berend iván nyilatkozata
13. szelektáló halászat
14. áfész autójavitó
15. szuperfoszfát
16. óriáscsatorna
17. kalocai vízmű
18. bkv közlemény
19. balesetek
20. gombaismerői tanfolyam
21. Általános iskolák
22. uttörő parlament
23. kommunista műszak
24. savaria rendezvények
25. magyar-brit szakszervezeti tárgyalások
26. hajóforgalom a síón
27. belker. küldöttség bukarestben
28. vetik a búzát szabolcsban
29. vetik a búzát győr megyében
30. ipari munkások a betakarításban
31. kommunista szombat kaposvárott
32. fedett uszoda pécsett
33. vöröskereszt segély burmának
34. aranylakodalom
35. nszk gazdasági miniszter
36. közlekedési balesetek
37. szüret egerben
38. hodiköt exportja
39. szurdi finnországba utazik
40. kitüntetés
41. őszi munkák baranyában
42. buzavetés somogyban
43. szegeddel egyszinten a tiszta
44. időjárásjelentés
45. hírjegyzék

/mti/

-. -

13.02/ju

-26 -

1300

bb 46. Lombhullató tura az őszi bükkben

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

a szokásosnál csaknem egy hónappal később, szombaton- és vasárnap tartották a miskolci és a kazincbarcikai természetjárók hagyományos lombhullató turájukat az őszi bükkbe.

több mint fél évszazados hagyomány, hogy a turisták ezzel a turával fejezik be a természetjárást. annak ellenére, hogy szombatra a fagy már vékony jégkéreggel vonta be a bükki források, csorgók víztükrét, szinpompába öltözve fogadta a bükki erdő a kirándulókat. az utóbbi napok fagyos-deres időjárása még nem perzselte le, a fák lombkoronáját.

a hagyományos lombhullató tura résztvevői a vasárnapot is a bükkben töltik: lefedik a forrásokat, csobogókat, hogy a téli szennyeződéstől megóvják azokat. /mti/

-. -

bb 47. éjjel-nappal szállítják a rizst - teljes üzem a karcagi rizshántolóban

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

karcagon az ország legnagyobb rizsfeldolgozó kombinátjában szombatig 1100 vagon rizst vettek át. ez a mennyiség az előző évek azonos időszakához képest kevesebb, mivel az embereket és a gépeket egyaránt nagy próba elé állítja a mocsaras, süppedő talaj. a feldolgozó üzem viszont nagy erőfeszítéseket tesz, hogy biztosítsa a kereskedelem ellátását. az érkező napi ötven-hatvan vagon rizsből folyamatos termeléssel 24 vagonnal dolgoznak fel. a hét végéig 550 vagon rizst hántolták és napon-ta nyolc-tíz rizszel megrakott vagon indítanak utnak. az üzemben szombaton és vasárnap is teljes kapacitással dolgoznak és éjjel is átveszik a rizszállítmányokat a termelő gazdaságoktól. az esőmentes és napsütéses időjárás hatására javult a nyers rizs minősége: a víztartalom a kezdeti 30 százalékról 22 százalékra csökkent. /mti/

-. -

13.15/ju

- 27 -

1350

bb 48. apró antal,

s-ju hi hgy

1974. november 9.

az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte sayed mareit, az egyiptomi arab köztársasági népi gyűlésének elnökévé való megválasztása alkalmából. /mti/

--

bb 49. négyezer társadalmi munkás a fejér megyei határban - elvetették a buza nyolcvan százalékát

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

tuljutott a legnehezebb időszakon fejér megye mezőgazdasága: a rendkívüli időjárás okozta többhetes késésből már sokat behoztak a nagyüzemek. a legégetőbb munkáknak, a burgonyaszedésnek, a napraforgó és a cukorrépa betakarításnak, valamint a buza vetésnek, már a végefelé járnak a közös gazdaságok.

eddig a terület nyolcvan százalékán került a földre a buza vetőmagja, s a gazdaságok többsége öt-tíz százalékkal többet vet a tervezettnél.

fejér megyében, - az ország egyik legkiterjedtebb kukorica-termelő vidékén, - minden eddiginél nagyobb kukoricatermés vár betakarításra. a törés meggyorsult, mindenütt dolgoznak a kombájnok.

a társadalmi segítségre változatlanul számíthatnak a gazdaságok. szombaton - ezuttal már a negyedik hétvégén, - újabb négyezer társadalmi munkás, ipari dolgozó, diák indult a határba. /mti/

--

14.30/ju

- 28 -

761530

bb 50. ülést tartott a kisz kb ifjumunkás tanácsa

t pr/gk-ju hi hgy

1974. november 9.

Szombaton a bányász szakszervezet budapesti székházában befejezte munkáját a kisz kb ifjumunkás tanácsának kétnapos ülése. a rétegtanács az ifjusági szövetségnek a munkásifjuság körében végzett munkáját elemezte, majd összegezte az idei ifjusági parlamentek főbb tapasztalatait. az ifjusági vezetők sorra vették a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusára, s a hazánk felszabadulásának 30. évfordulójának készülődés teendőit, a kongresszusi-felszabadulási munkaverseny feladatait, s jelenlést hallgattak meg a kisz központi bizottsága 1974. április 17-i határozatának feldolgozásáról. /mti/

--

bb 51. természettudományi bemutató a tatai művelődési központban

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

negyedik alkalommal rendezik meg komárom megyében a természettudományos heteket. november végéig a természettudományos műveltség gyarapítását szolgáló, az egész megyére kiterjedő rendezvénysorozatot szerveznek. e program keretében szombaton érdekes bemutatóra került sor tatán a megyei művelődési központban. a tatai természettudományi studó tagjai diafilmek vetítésével beszámoltak a városiakóinak legújabb kutatásaikról, megfigyeléseikről. a tatai művelődési központ uttörő munkára vállalkozott, amikor ny évvel ezelőtt megszervezte a studiót. ezzel fórumot adott a megyében korábban elszigetelten élő gyűjtőknek, kutatóknak. a studión belül már több szakkör működik. a biológiai szakkör tagjai például a patakok, tavak alga fajait kutatják, a paleontológusok begyűjtik és rendszerezik a megye területéről előkerült őslénytani leleteket. jellemzőit dolgozzák fel, ismeretlen barlangok felkutatásával, feltárásával foglalkoznak.

/ folyt. köv./

I. nekem

14.45/ju

- 29 -

761530

bb 51. / természettudományi ... 1. folyt./-ju

a tatai studiónak ma már 300 tagja van, zömük középiskolás, de szép számmal dolgoznak a szakkörökben munkások, mezőgazdászok, bányászok és egyéb foglalkozásúak is. a rendszeres kutatások mellett kiállításokat, előadásokat is rendeznek. ezzel hozzájárulnak a természettudományos műveltség növeléséhez. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 16 óra után!

bb 52. országos minősítő kórushangverseny szolnokon

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

országos minősítő kórushangversenyt rendeztek szombaton szolnokon, a máv járműjavító üzem művelődési központjában. kilenc kórus, köztük a szolnoki máv járműjavító százéves múltú munkáskórusának énekesei léptek fel. a zsüri fasang árpád zeneszerző vezetésével értékelte a kórusok teljesítményét. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 óra után!

bb 53. miskolcon lépett fel a bolgár népi együttes

vid/ká-ju hgy

1974. november 9.

a hazánkban vendégszereplő pirin bolgár állami népi ének és táncegyüttes szombaton miskolcon, a rónai sándor megyei művelődési központ színháztermében lépett fel. az előadáson részt vettek a miskolci üzemek szocialista brigádtagjai és a miskolci iskolák tanulói is. /mti/

-. -

14.50/ju

101530

- 30 -

bb 54. felhasználható 17.00 órától!

elutazott az osztrák antifasiszta delegáció

t pr/gk szb hi hgy

1974. november 9.

szombaton elutazott budapestről az osztrák ellenállók és koncentrációs lágerszervezetek munkaközösségének küldöttsége, amely a magyar partizán szövetség meghívására november 4-e óta tartózkodott hazánkban. a küldöttség tagja volt dr. ludwig soswinski, az osztrák ellenállók és fasizmus áldozatai szövetségének elnöke, erich fein, a szövetség titkára, rosa jochmann, a szocialista szabadságharcosok és fasizmus áldozatai szövetségének elnöke, alfred billmaier, a szövetség központi vezetőségi tagja, valamint anton hyros, a politikai üldözöttek osztrák néppárti bajtársi egyesülete alelnöke, s leopold martinek, az egyesület vezetőségi tagja.

az osztrák küldöttség tárgyalásokat folytatott a magyar partizán szövetség vezetőivel. az antifasiszta szervezetek képviselői - baráti légkörben - tájékoztatták egymást tevékenységükről, s megvitatták a kölcsönös kapcsolatok, az együttműködés időszerű kérdéseit. megállapították, hogy jó ütemben folytatódik annak a „javaslatok”, címet viselő dokumentumnak a megvalósítása, amelyet a magyar partizán szövetség delegációja bécsi látogatása során írt alá az osztrák ellenállók és fasizmus áldozatai szövetségével. a megállapodás további teljesítése segíti a három osztrák ellenálló és koncentrációs lágerszervezet, valamint a magyar partizán szövetség együttműködését, munkáját.

az osztrák küldöttség magyarországi tartózkodása során kószorut helyezett el a munkásmozgalmi panteonnál, s ellátogatott vidékre is. fogadta őket kelemen lajos, a fővárosi tanács elnök-helyettese, a magyar partizán szövetség választmányának tagja, s a két tárgyaló delegáció tiszteletére fogadást adott dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

-. -

bb 55. felhasználható: 19.00 órától!

ndk színmű bemutatója a józsef attila színházban

t nm/mm szb hi hgy

1974. november 9.

szombaton wolfgang kohlhause és rita zimmer hal négyesben című kétrészes vígjátékát mutatta be nagy sikerrel a józsef attila színház társulata. az ndk komédiát gál m. zsuzsa fordította magyarra és benedek árpád rendezte. a diszleteket csinády istván, a jelmezeket kemenes fanny tervezte. a főbb szerepeket bodrogi gyula, szemes mari, kállai ilona és örkényi éva alakították. /mti/

-. -

16/154

-31-

vbb 56. embargó: 24.00 óráig!

fock jenő indiába és burmába látogat

s szb hi hgy

1974. november 9.

fock jenő, a minisztertanács elnöke indira gandhi miniszterelnök meghívására a közeljövőben hivatalos látogatást tesz indiában. ezt követően u ne win, az államtanács elnöke és u sein win miniszterelnök meghívására burmába látogat. /mti/

--

bb 57. felhasználható: 17.00 órától!

kisz küldöttség utazott bulgáriába

gg szb -cz

1974. november 9.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége szombaton dr. maróthy lászlónak, a kisz kb első titkárának vezetésével bulgáriába utazott. a delegáció a demokratikus ifjúsági világszövetség vasárnap kezdődő ix. közgyűlésén képviseli a magyar ifjúságot. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren pásztor gabriella, a kisz kb titkára és az ifjúsági szövetség több más vezetője bucsuztatta. jelen volt sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb.58. lottó nyereményjegyzék

fé la

1974. november 9.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 45. játékhéten 5 találatot 2 fogadó ért el.

nyereményük a nyereményilleték levonása után egyenként 1.174.508-forint.

4 találatos szelvénye 347 fogadónak volt, nyereményük egyenként 6.769-forint.

3 találatot 16.710 fogadó ért el, nyereményük egyenként 141.-forint

a 2 találatos szelvények száma 284.770 darab, ezekre egyenként 10.-forintot fizetnek. /mti/

--

18.00/fé

-32-

16.12.14

bb 59. időjárásjelentés

szb la

1974. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. november 9-én, szombatn este:

többfelé köd

várható időjárás vasárnap estig: a reggeli órákban többfelé köd. nyugat felől megnövekvő felhőzet, főként nyugaton és északon néhány helyen ködszítálás, kisebb eső. napközben megélénkülő, a dunántulon helyenként megerősödő délkeleti, déli szél. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap a tartósan ködös helyeken 5, máshol 10 fok körül. /mti/

--

bb.60. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

-cz/fé -cz

1974. november 9.

46. Lombhullató tura
47. szárítják a rizst
48. apró antal távirata
49. buzavetés fejtérben
50. ülést tartott a kisz kb ifjumunkás tanács
51. természettudományi bemutató
52. kórushangverseny
53. bolgár népi együttes
54. elutazott az osztrák antifasiszta delegáció
55. ndk színmi
56. fock jenő indiába és burmába látogat
57. kisz küldöttség utazott bulgáriába
58. lottó nyereményjegyzék
59. időjárás
60. hirjegyzék

/mti/

--

20.15./fé

-33-

-v é g e-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal

20.26.